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INFORMACION IMPORTANTE

Caracter de la primera prueba de evaluacion a distancia (PED1)

La realizacion de la PED1 no es necesaria para aprobar la asignatura. Por ello, se
recuerda al alumno/a la obligacion e importancia de hacer la PED1 por si mismo sin

copiarla de otros comparieros, ya que ello repercutird en perjuicio del propio alumno/a.

Objetivo de la PED1

El objetivo de la PED1 es que el alumno compruebe si ha asimilado los contenidos de
los Temas 1 a 5 del temario.

Forma de entregar la PED1

El alumno deberd entregar un documento PDF con sus respuestas de la PED1, este

documento se puede generar de cualquiera de las siguientes formas:
- Mediante un editor de texto.
- Mediante papel y boligrafo, escaneando posteriormente las hojas de respuestas.

En cualquiera de los dos casos NO OLVIDE poner su nombre, apellidos, DNI y centro

en el que esta matriculado.
El archivo PDF debe tener el siguiente nombre:
SO PED1 Apellidol Apellido2 Nombre.pdf
Por ejemplo, el alumno Pedro Garcia Escudero deberia entregar el siguiente archivo:
SO PED1 Garcia Escudero Pedro.pdf

Este archivo se debe entregar en el curso virtual de la asignatura dentro de la seccién
TAREAS.



Fecha de entrega de la PED1

El plazo para entregar la PED1 termina a las 14:00 horas del 28 de noviembre de
2011. Esta fecha es improrrogable. Las PED entregadas fuera de plazo no se evaluaran.
Evaluaciéon de la PED1

La PED1 se evalla de 0 a 10. Supone un 5 % de la nota final. Luego la realizacién

completa y perfecta de la PED1 supone 0.5 puntos en la nota final.



SISTEMAS OPERATIVOS
Primera prueba de evaluacion a distancia (PED1)

1. Expligue razonadamente si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas:
1) (1 p) Una de las principales ventajas de usar hilos del ndcleo es que reducen la sobrecarga del sistema.
I) (1 p) La realizacién de un cambio de hilo a nivel de usuario implica la realizacién de un cambio de modo.

2. (2 p) Un garaje tiene una rampa de acceso por la que deben bajar los coches que quieren aparcar y subir los
coches que desean salir a la calle. La rampa tiene una anchura que solo permite el paso de coches en un
determinado sentido: subida o bajada. Si un coche circula en un sentido, primero pasara éste y todos los
coches que estén esperando para pasar en el mismo sentido. Cuando éstos hayan finalizado, comenzaran a
pasar por la rampa los coches que van en sentido contrario, si es que hay alguno esperando. Escribir el
pseudocddigo de un programa que usando semaforos binarios coordine la actividad de la entrada y salida
de coches del garaje. Dicho programa debe tener cuatro partes: declaracién de variables y semaforos,
codigo del proceso coche que sale, codigo del proceso coche que entra y cédigo para inicializar
los seméaforos y lanzar la ejecucién concurrente de los procesos. Nota: Antes de escribir el pseudocodigo se
debe explicar adecuadamente el significado de cada uno de los seméforos binarios y variables que se van
a utilizar en el mismo.

3. (2 p) Explique razonadamente las caracteristicas de los principales tipos de estructuras que puede presentar
el ndcleo de un sistema operativo.

4. Considérense los procesos A, B, C y D cuya prioridad, tiempo de llegada y tiempo de servicio se muestran
en la siguiente tabla:

Proceso Tiempo de Tiempo de
llegada (ms) servicio (ms)
A 1 4
B 2 2
C 3 3
D 4 5

Supuesto que el tiempo de cambio de contexto es despreciable, representar el diagrama de uso del
procesador en el caso de que se utilicen los siguientes algoritmos de planificacion:

i) (1 p) Algoritmo SJF.
i) (1 p) Algoritmo de turno rotatorio con un cuanto g = 1 ms.

5. (2 p) En un computador con 3 instancias de un recurso R1, 3 instancias de un recurso R2 y 3 instancias de
un recurso R3 se estan ejecutando los procesos P1, P2 y P3. En un cierto instante de la matriz M de
recursos necesitados adicionalmente y la matriz A de recursos asignados son:

111 111
M=|1 10 A=1 11
011 010

En cada matriz se ha asociado la fila i al proceso Pi (i=1, 2, 3) y la columna j al recurso Rj (j = 1, 2, 3).
Detectar la posible existencia de interbloqueos usando el algoritmo de Coffman.



SISTEMAS OPERATIVOS
Solucion PED1 (Noviembre 2011)

Solucién Ejercicio 1

I) El principal inconveniente de los hilos del nicleo radica en que su gestién contribuye a la sobre-
carga del nicleo. Para resolver este problema, muchos sistemas limitan el nimero de hilos del
nicleo que se pueden crear, ademds reciclan los hilos del niicleo ya existentes. En conclusién la
afirmacion es FALSA.

II) La realizacién del cambio de hilo a nivel de usuario dentro de un mismo proceso se realiza sin
necesidad de realizar un cambio de modo y un cambio de contexto. En conclusién la afirmacién es
FALSA.

Solucién Ejercicio 2

La solucién que se propone en la Figura 1 para este problema utiliza las siguientes variables globales y
semaforos binarios:

e CS. Variable global de tipo entero para llevar la cuenta de coches que desean salir.
e CE. Variable global de tipo entero para llevar la cuenta de coches que desean entrar.

e seml. Seméforo binario que se utiliza para garantizar la exclusién mutua en el uso de la variable
global CS.

e sem2. Seméforo binario que se utiliza para garantizar la exclusién mutua en el uso de la variable
global CE.

e sem3. Semdforo binario que se utiliza para garantizar la exclusién mutua en el uso de la rampa por
un grupo de coches que desean usarla en un cierto sentido. Un grupo puede estar formado por uno o
varios coches. El primer coche de cada grupo debe realizar una operacién wait_sem (sem3) pa-
ra obtener el uso de la rampa y el dltimo coche debe realizar una operacién signal_sem (sem3)
para liberarla.

Solucion Ejercicio 3

Las caracteristicas de los principales tipos de estructuras que puede presentar el niicleo de un sistema
operativo son:

e Estructura monolitica o simple. Se caracteriza porque todos los subsistemas y las estructuras de
datos del nicleo estdn ubicadas en un tinico médulo 16gico, no existiendo interfaces bien defini-
dos entre los subsistemas. El software del nicleo estd escrito como un conjunto de procedimien-
tos. Hay un procedimiento principal, un conjunto de procedimientos de servicio y un conjunto
de procedimientos auxiliares. Tipicamente el procedimiento principal invoca al procedimiento de
servicio requerido por una llamada al sistema. A su vez el procedimiento de servicio invoca a los
procedimientos auxiliares que necesita. Un procedimiento es visible por todos los demds.

o Estructura en modulos o modular. Se caracteriza por la existencia de varios médulos que pueden
contener uno o varios subsistemas. Tanto los médulos como los subsistemas que contienen tienen
una interfaz bien definida en términos de entradas, salidas y funciones que realizan. Ademads se
pueden implementar como tipos de datos y objetos abstractos.



/* Definicidén variables y semaforos =/
int CS=0, CE=0;
semaforo_binario seml, sem2, sem3;

void cocheS() /x Proceso coche_que_sale x/
{

wailt_sem(seml) ;

CS=CS + 1;

if(CS == 1)
{

wait_sem(sem3); /* Comprobar que puede usar la rampa =*/
}

signal_sem(seml) ;
salir_del_garaije();

wailt_sem(seml) ;
CS = Cs - 1;
if (CS == 0)
{
signal_sem(sem3); /* Permitir el uso de la rampa a otro grupo de coches =*/
}

signal_sem(seml) ;

void cocheE() /* Proceso coche_qgue_entra x/
{

wailt_sem(sem2) ;

CE=CE + 1;

if(CE == 1)
{

wait_sem(sem3); /* Comprobar que puede usar la rampa =*/
}

signal_sem(sem?2) ;
entrar_al_garaje();

walt_sem(sem2) ;
CE = CE - 1;
if (CE == 0)
{
signal_sem(sem3); /* Permitir el uso de la rampa a otro grupo de coches */
}

signal_sem(sem2) ;

void main() /*Inicializacidén de semaforos y ejecucidn concurrentex/
{
init_sem(seml, 1) ;
init_sem(sem2,1);
init_sem(sem3, 1) ;
ejecucidn_concurrente (cocheS, cocheS, ..., cocheE, cocheE,...);

Figura 1 — Solucién Ejercicio 2



e FEstructura en capas o niveles. Se caracteriza porque el nicleo estar organizado en una jerarquia de
capas, cada una de las cuales subyace sobre la anterior. Cada capa i se implementa como un objeto
abstracto que encapsula una serie de estructuras de datos y la implementacién de las operaciones
que pueden manipularlas. Dichas operaciones pueden ser invocadas por las capas de mayor nivel
i+ 1,i+2,.. Asimismo la capa i puede invocar a las operaciones de las capas de los niveles
inferiores i — 1,1 —2,...

o Estructura extensible. Se puede considerar como un caso especial de la estructura modular. Se
caracteriza por la existencia de un médulo esencial denominado niicleo extensible o microniicleo 'y
varios médulos accesorios denominados extensiones del niicleo. El microntcleo se ejecuta en mo-
do nicleo y se encarga de realizar inicamente los servicios absolutamente esenciales del sistema
operativo. Los servicios menos esenciales del sistema operativo se implementan como extensiones
del nicleo y se ejecutan en modo usuario.

Solucion Ejercicio 4

a) En la Figura 2 se muestra el diagrama de uso del procesador si se utiliza el algoritmo SJF. Recuér-
dese que este algoritmo es no expropiativo y selecciona para ser ejecutado al proceso con tiempo
de ejecucién mds corto.
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Figura 2 — Solucioén apartado a) Ejercicio 4

b) En la Figura 3 se muestra el diagrama de uso del procesador si se utiliza el algoritmo de turno
rotatorio. Recuérdese que éste es un algoritmo expropiativo que asigna el uso del procesador a un
proceso durante una cantidad fija de tiempo denominada cuanto. Finalizado el cuanto se genera una
interrupcion de reloj cuyo tratamiento produce que se expropie el uso del procesador al proceso en
ejecucion y se planifique para ejecucion al primer proceso de la cola de procesos preparados para
ejecucion. El proceso expropiado se coloca al final de la cola de procesos preparados.
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Figura 3 — Solucioén apartado b) Ejercicio 4

Nota: En la solucién de este apartado se ha supuesto que si un proceso X entra en el estado
preparado en el mismo instante en que finaliza el cuanto de un proceso Y, el proceso X se coloca
en la cola de procesos preparados antes que el proceso Y. Otra solucion vdlida serfa considerar el
caso contrario, es decir, que el proceso Y se coloque en la cola antes que el proceso X.



Solucion Ejercicio 5

Para poder aplicar el algoritmo de Coffman, en primer lugar hay que calcular el vector de recursos
disponibles Rp. Del enunciado se deduce que el vector de recursos existentes Ry es:

Re=(3 3 3)

De la matriz A se puede deducir el vector de recursos asignados Ru, sumando los elementos de una
misma columna:

Ra=(2 3 2)

El vector Rp se obtiene de la siguiente forma:

Rp=Rg-Ra=(3 3 3)-(2 3 2)=(1 0 1)

Los pasos del algoritmo son los siguientes:

I) Se examina [a matriz A y se comprueba si alguna de sus filas es igual a (0 0 0). Como no existe
ninguna, no se marca ningin proceso como completado.

2) Serealiza la siguiente asignacion:

X=Rp=(1 0 1)

3) Para cada proceso P; no marcado como completado, en este caso los tres procesos, se comprueba
la siguiente condicion:

M; <X
3.1) La primera fila de M asociada al proceso P; no cumple la condicidn:

(1 1 1)<(1 0 1)

3.2) La segunda fila de M asociada al proceso P, no cumple la condicién:

(1 1.0)<(1 0 1)

3.3) Latercera fila de M asociada al proceso Pz no cumple la condicién:
(01 1)<(1 0 1)
4) Como no existe ningiin proceso que cumpla la condicién el algoritmo finaliza.

Se concluye que existe interbloqueo ya que los procesos Py, P, y P3 no han sido marcados.
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